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Verbale della 2^ Commissione Consiliare Permanente della seduta del 17 giugno 2024 

 

Il giorno 17 giugno alle ore 9.44 si riunisce, in modalità telematica, così come previsto dal Decreto Sindacale 

n. 45 del 31 marzo 2022 avente ad oggetto “Linee di indirizzo per lo svolgimento, in modalità telematica, delle 

riunioni degli organi collegiali della Città metropolitana di Roma Capitale”, la 2^ Commissione Consiliare 

Permanente convocata per le ore 9.30 con nota Prot. CMRC-2024-0105438 del 13-06-2024 ed avente il 

seguente ordine dei lavori: 

- Approvazione del nuovo “Regolamento metropolitano sulla collaborazione tra cittadini e 

amministrazioni per la cura, la rigenerazione e la gestione condivisa dei beni comuni” (P32-24); 

- Espressione parere su decreto del Sindaco avente ad oggetto: “Concessione di un contributo al 

Comune di Castel Gandolfo, ai sensi dell’art. 8 del Regolamento per la concessione di contributi, sussidi e 

ausili finanziari ai sensi dell’art. 12 della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e ss.mm.ii”; 

- Espressione parere su decreto del Sindaco avente ad oggetto: “Espressione parere su decreto del 

Sindaco avente ad oggetto: Concessione di un contributo al Comune di Albano Laziale, ai sensi dell’art. 8 del 

Regolamento per la concessione di contributi, sussidi e ausili finanziari ai sensi dell’art. 12 della Legge 7 

agosto 1990 n. 241 e ss.mm.ii”; 

- Approvazione dei verbali delle sedute precedenti. 

 

Sono presenti all’inizio della seduta i seguenti Consiglieri: 

- Nicoletta Irato (Le Città della Metropoli) (presenza ore 9.30-10.27); 

- Paolo Ferrara (Movimento 5 Stelle) (presenza ore 9.45-10.27); 

- Massimo Ferrarini in sostituzione di Giancarlo Frascarelli (Territorio e Partecipazione – Fratelli 

d’Italia) (presenza ore 9.57-10.27); 

- Antonio Proietti (Territorio e Partecipazione) (presenza ore 9.50-10.27); 

- Marco Di Stefano (Noi Moderati) (presenza ore 9.44-10.02). 

 

Risultano, altresì, presenti il Dirigente del Serv. 2 U.E. “Supporto al Sindaco Metropolitano, Relazioni 

Istituzionali e Promozione sviluppo socio-culturale” Dott. Clemente Ruggiero; il Direttore dell’Ufficio Extra 

dipartimentale “Polizia Metropolitana” Dott.ssa Maria Laura Martire e la Consigliera Delegata alle “Pari 

opportunità, Politica sociale, Cultura, Partecipazione, trasparenza e Anticorruzione” Tiziana Biolghini. 

La riunione è registrata su supporto “Microsoft Teams”. 

La Presidente Irato, constatata la presenza del numero legale, così come previsto dell’art. 9, comma 9 del 

Regolamento sul funzionamento e l’organizzazione del Consiglio metropolitano di Roma Capitale, dichiara 

aperta la seduta alle ore 9.44; illustra brevemente la proposta di deliberazione P 32/24, asserendo che la nascita 

del Regolamento è stata necessaria per disciplinare il partenariato tra pubblico e privato previsto dalla 

Convenzione di Faro, ordinato dall’art. 118 della Costituzione e dalla Legge Regionale che prevedono che ci 

sia, nella gestione dei beni materiali ed immateriali, l’aiuto dei cittadini “Cittadinanza attiva” sotto forma di 

Associazioni senza scopo di lucro. Successivamente la Presidente dà la parola alla Consigliera delegata 

affinché illustri nel dettaglio la proposta di deliberazione. 

La Consigliera Biolghini afferma che il presente Regolamento, disciplinato dagli art. 114, 117 e 118 della 

Costituzione, già adottato da diversi Comuni, prevede come tema centrale un’amministrazione condivisa che 

considera come modello organizzativo quello della sussidiarietà orizzontale ed avente come spazi di 

destinazione le piazze, i giardini, ecc.; nel Regolamento sono descritti tutti i principi generali che ne 

disciplinano gli interventi e precisa che vi è un elenco di beni immobili che vengono censiti annualmente. Si 

tratta, altresì, di un modello che include le attività solidaristiche; quelle di innovazione sociale e digitale 

prevedendo, talora, il coinvolgimento dei bambini come parte attiva di alcuni progetti. E’stato introdotto il 

servizio civile come strumento di inclusione lavorativa e sono state riportate forme atte a favorire la 

promozione delle attività solidaristiche quali il “partenariato sociale”, come ad esempio l’istituzione di portieri 

sociali nei grandi condomini dove risiedono persone anziane. Chiarisce che sono, inoltre, elencati tutti gli 

strumenti utili a realizzare i vari patti di collaborazione ordinari o più complessi; precisa, tuttavia, che non ci 

sono vantaggi economici se non quelli relativi all’uso di immobili di proprietà dell’amministrazione, 
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attribuzione di spese relative ad utenze e beni strumentali e materiali di consumo, relative alla realizzazione 

delle attività previste. Afferma che, entro il 30 maggio di ogni anno, viene svolta una attività di verifica. La 

sperimentazione di tali modelli durerà due anni, successivamente si farà una valutazione ed eventualmente si 

effettueranno dei miglioramenti. Conclude asserendo che si lavora sulla valorizzazione, monitoraggio e 

controllo della comunicazione. 

 

La Presidente Irato, esaurita la discussione, pone in votazione la proposta di deliberazione P32/24 

Approvazione del nuovo “Regolamento metropolitano sulla collaborazione tra cittadini e amministrazioni per 

la cura, la rigenerazione e la gestione condivisa dei beni comuni”: 

PRESENTI 5 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

VOTANTI 5 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

FAVOREVOLI 2 (Irato, Ferrara) 

CONTRARI 0 

ASTENUTI 3 (Ferrarini, Proietti, Di Stefano) 

La Commissione esprime parere favorevole alla proposta di deliberazione. 

La Presidente illustra sommariamente i decreti relativi alla concessione di contributi ai Comuni di Castel 

Gandolfo ed Albano Laziale che fanno parte del progetto “Laghi sicuri” che assegna alla Città metropolitana 

di Roma Capitale un ruolo importante nel garantire il soccorso nelle acque interne; cede poi la parola alla 

Dott.ssa Maria Laura Martire per un approfondimento dei decreti. 

La Dott.ssa Martire spiega che il progetto “laghi sicuri” in collaborazione con la Prefettura è nato nel Comune 

di Bracciano come previsione e prevenzione del rischio di annegamento ed in questo ambito è stata avviata 

una collaborazione con le organizzazioni di volontariato che a partire da quest’anno è stata estesa ai laghi di 

Castel Gandolfo ed Albano Laziale; tale progetto prevede che ci sia un’imbarcazione in mare con personale 

specializzato dal venerdì alla domenica. E’stata coinvolta anche la Polizia di Stato che presenzierà con degli 

acqua scooter il venerdì mentre il sabato e la domenica è presente la protezione civile comunale. La presenza 

della Polizia di Stato è garantita grazie ad un progetto approvato dalla Prefettura con il quale saranno messe a 

disposizione gratuitamente le proprie pattuglie. Sono, altresì, previsti dei pattugliamenti, dalle ore 9.00 alle 

ore18.00, per correggere gli atteggiamenti a rischio. Sono in fase di sperimentazione lezioni in spiaggia per 

bambini al fine di insegnare regole elementari sulle acque dei laghi. 

Risponde la Dott.ssa Martire alla richiesta del Consigliere Ferrarini circa la durata ed i costi di tale servizio, 

affermando che il progetto ha una durata che va dal 15 giugno al 15 settembre e che il contributo erogato ai 

Comuni sarà pari 90% di quanto rendicontato fino al massimo di 3000 euro complessivi ed andrà per la 

copertura delle spese vive quali il carburante, i pasti ecc.  

Il Consigliere Ferrara chiede quanti sono i bacini lacustri. 

La Dott.ssa Martire spiega che per il lago di Nemi non c’è necessità poiché quel tratto non è navigabile mentre 

il lago di Bracciano ha un bel sistema di monitoraggio ed intervento; il lago di Martignano, invece, non 

consente tanti interventi a causa della difficoltà di realizzare strade di accesso, ma si sta lavorando per 

migliorare la situazione. 

Il Consigliere Proietti sostiene che tali attività di salvataggio vadano affidate ai vigili del fuoco poiché la 

protezione civile deve subentrare in presenza di eventi calamitosi. Suggerisce, inoltre, di formulare il decreto 

per Castel Gandolfo come quello di Albano. 

Il Consigliere Ferrarini, in considerazione del fatto che la parte del lago di Albano non è balneabile mentre il 

breve tratto di Castel Gandolfo lo è, ritiene che gli interventi da predisporre devono essere di natura diversa. 

Puntualizza, inoltre, sul ruolo della protezione civile che troppo spesso viene chiamata per far fronte alle 

carenze strutturali dei Comuni.  

La dott.ssa Martire chiarisce che nei decreti sono state riportate le richieste dei comuni medesimi e precisa, 

altresì, che ogni intervento sarà comunque in coordinazione con il 112 poiché una persona in mare va soccorsa 

entro pochi minuti. Conclude affermando che le competenze di Città metropolitana sono solo nel ruolo di 

previsione e prevenzione dei rischi mentre il soccorso è di competenza della Regione Lazio. 

La Presidente Irato esaurita la discussione pone, quindi, in votazione il decreto del Sindaco avente ad oggetto: 

“Concessione di un contributo al Comune di Castel Gandolfo, ai sensi dell’art. 8 del Regolamento per la 

concessione di contributi, sussidi e ausili finanziari ai sensi dell’art. 12 della Legge 7 agosto 1990 n. 241 e 

ss.mm.ii”; 
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PRESENTI 4 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti) 

VOTANTI 4 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti) 

FAVOREVOLI 2 (Irato, Ferrarini) 

CONTRARI 0 

ASTENUTI 2 (Ferrara, Proietti) 

La Commissione esprime parere favorevole alla proposta di deliberazione. 

 

La Presidente Irato pone, dunque, in votazione il decreto del Sindaco avente ad oggetto: “Espressione parere 

su decreto del Sindaco avente ad oggetto: Concessione di un contributo al Comune di Albano Laziale, ai sensi 

dell’art. 8 del Regolamento per la concessione di contributi, sussidi e ausili finanziari ai sensi dell’art. 12 della 

Legge 7 agosto 1990 n. 241 e ss.mm.ii”; 

PRESENTI 4 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti) 

VOTANTI 4 (Irato, Ferrara, Ferrarini, Proietti) 

FAVOREVOLI 2 (Irato, Ferrarini) 

CONTRARI 0 

ASTENUTI 2 (Ferrara, Proietti) 

La Commissione esprime parere favorevole alla proposta di deliberazione. 

 

La Presidente pone, quindi, in votazione il verbale relativo alla seduta del 4 marzo 2024: 

PRESENTI 3 (Irato, Ferrara, Proietti) 

VOTANTI 3 (Irato, Ferrara, Proietti) 

FAVOREVOLI 3 (Irato, Ferrara, Proietti) 

CONTRARI 0 

ASTENUTI 0  

 

La Commissione approva con parere favorevole. 

 

I lavori terminano alle ore 10.27. 

 

Risulta assente il consigliere Antonio Giammusso (Lega Salvini Premier). 

 

 

         Il Segretario Verbalizzante                                             Il Presidente della Commissione 

         Anna Paradisi                    Nicoletta Irato 
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